

## 机械进烟田 移栽大变样

“人工挖穴，弯着腰一棵一棵栽烟，然后再盖膜，不容易着呢。”如今，这些已成为社旗县兴隆镇烟农王鹏展的回忆，在烟叶移栽的时候，他再也不用为找人发愁，也不用“挥汗如雨、腰酸背痛”地栽烟了。

帮助王鹏展实现轻松栽烟的是南阳市烟草专卖局(公司)大力推广使用的新型多功能自走式移栽机。今年烟叶移栽期间，南阳市烟区着力推广机械化移栽，提高移栽标准，助力烟农降本增效，实现轻松种烟，进一步为南阳烟区恢复性发展打牢了基础。

“移栽机采用四轮柴油动力，具有

挖穴(打窖)、栽苗、浇水(可带肥)等功能，配置不同钻头，又可用于栽前挖穴、并窖式移栽、小苗膜下移栽等移栽方式，作业周期可延长一个月，综合利用率高达90%。”5月23日，社旗县朱集镇周帅烟叶种植专业合作社负责人吕国福介绍说，“机械化移栽每天可完成20亩左右，效率是人工作业的10多倍。”今年他组织了10多人的专业服务队，帮助烟农移栽近2000亩，带动了当地烟叶移栽提质升级。

今年4月，南阳市烟草专卖局(公司)专门组织召开了机械化移栽现场会，积极探索农机与农艺结合，现场组织了

机械使用演示，邀请全区烟农代表观摩学习。烟叶生产科的工作人员与厂家合作，特意制作了二维码贴在移栽机上，只需要用手机微信扫一扫，就能查看机械使用技术操作手册和具体操作视频。

对烟农来说，移栽机进烟田好处很多。“今年我们主推改良并窖式膜下深栽烟技术，移栽机采用挖穴钻头，钻头长32厘米，挖穴直径15厘米，深度18-25厘米，株距50厘米，浇水量200-1000毫升。”南阳市烟草专卖局(公司)烟叶生产科邢雪霞博士介绍说，“机械化移栽不仅实现深栽烟，还能利用水箱灌溉精准预防烟株根茎类病害。”

“我们依托合作社组建烟叶移栽专业服务队，根据服务面积和服务水平对合作社进行补贴。”南阳市烟草专卖局(公司)烟叶生产科李鹏说，用活补贴政策，既能提升烟农使用机械化移栽的积极性，又提高了合作社的“造血功能”，突破机械化移栽的瓶颈。

在南阳市烟草专卖局(公司)的大力推广支持下，今年南阳市烟叶机械化移栽工作成效明显，全市应用移栽机117台，推广烟叶机械化移栽面积1.5万亩左右，极大提高了烟叶移栽标准和质量，为烟农降低种植成本约130万元。

(白晶晶)

## 鲁山县今年种烟很轻松

适值烟苗移栽繁忙季节，鲁山县烟田移栽人员较往年明显减少了，烟农忙着在烟田铺设滴灌带。

5月20日，在鲁山县种烟的烟农刘伟说：“今年种烟，我能用尽各种机械。犁地、耙地使用机械，犁得深、耙得匀；用施肥起垄一体机，施肥匀、施肥快。你看，我用这覆膜一体机铺设滴灌带，一天能覆盖40多亩地，而且盖膜严、匀，大大提高了工作效率。以后还有中耕机、培土机，今年种烟轻松多了！”

长期以来，在烟叶生产过程中，劳务用工是一大难题。作为职业烟农的刘伟，听说今年鲁山县的烟叶种植政策好，从家乡安徽来到鲁山县，承包了63亩土地种植烟叶，准备大干一场。

今年以来，鲁山县烟草专卖局(分公司)从实际出发，着力解决群众“急难愁盼”的问题，其中烟叶机械化培训指导就是其中一项。正如刘伟所讲，今年种烟大范围使用了机械化设备，耕、耙、施肥、起垄、中耕培土机械使用率达到了100%，滴灌覆膜的机械化率也在60%以上，原本一人一天最多完成2亩地的工作量，现在3个人1天能完成40亩。

不过，烟农愁的是：“这么个大铁疙瘩，俺们用不好哇。”为解决这个问题，鲁山县烟草专卖局(分公司)加大指导力度，尤其是机械操作方面，不仅详细讲解各类机械的使用要领、注意事项，而且在生产环节安排技术人员到场，手把手教会为止，赢得了烟农的广泛好评。(记者 丁需学 通讯员 田秀忠 王竞辉)



▲5月23日，社旗县兴隆镇正在实施机械化移栽的烟田。 邢雪霞 摄

►5月23日，南阳市烟草专卖局(公司)技术人员给烟农讲解烟叶移栽机械使用方法。 邢雪霞 摄



## 唐河县少拜寺镇烟田灭虫有利器

初夏时节，气温升高，烟田里的烟青虫、斜纹夜蛾等烟叶害虫进入大量繁殖期。在唐河县少拜寺镇七台村的800亩烟叶示范田内，一个个瓶状的烟叶害虫诱捕器排兵布阵一样被高高悬挂在烟田的四周，像把守烟田的忠诚“卫士”。

“感谢县烟草公司免费安装的这些杀虫的瓶子，有了它，烟田害虫少多了！这可是咱烟农的好帮手。”5月21日，在烟田查看烟叶长势的七台村烟农郝秀瑞赞叹道。

“眼下是烟叶移栽后第一代病虫害的高发期，烟田适时挂上诱捕器，利用合成的雌性信息素有效诱杀烟青虫、斜纹夜蛾等烟叶害虫，绿色环保，经济高效，省工省时，达到控制烟叶害虫的目的，可以有效降低烟农的生产成本，确保农残达标，提高烟叶质量。”该镇烟站站长秦春雨介绍道。

近年来，唐河县少拜寺镇党委、镇政府牢固树立绿色发展理念，以

实现烟叶生产过程安全、产品质量安全、生态环境安全“三个安全”为目标，综合应用农业防治、物理防治、生物防治等无毒无害病虫害防控技术。在烟田里悬挂装有性诱剂的诱捕器便是生物防治的关键一招。

为推广应用该项防控技术，该镇协调县烟草部门出台各项惠民政策，免费为烟农提供诱捕器具；建立镇、村、烟农三级技术推广队伍，采取线上(微信、视频)、线下(烟农培训)融合互动的形式，聚焦烟田，分批次、分层次开展烟叶病虫害防治技术培训，现场指导烟农安装、传授使用技巧与方法；充分利用微信群，发放宣传资料等形式，向广大烟农宣传绿色防控的作用与影响，明白“保护环境、保护土壤”就是保护自己的“钱袋子”，调动烟农广泛参与的积极性。

截至目前，该镇3500亩烟田共安装悬挂诱捕器7000个，预计可为全镇烟农降低施药成本14万元以上。

(王海龙)

## 许昌市建安区地头开起调度会

“这烟苗才移栽十来天，根还没扎就被冰雹砸了，这可怎么办？”5月20日晚，一场突如其来的冰雹让许昌市建安区张潘镇水田村烟农田建勋愁容满面。第二天天刚亮，他就往烟田里跑。他前脚刚到，许昌市建安区烟草专卖局(分公司)分管烟叶工作的副经理陈红明带着几名工作人员也来了。看着被冰雹砸得不像样子的烟苗和湿漉漉的烟田，田建勋像泄气的皮球一样蹲在地头，猛地吸了几口烟。

“建勋哥，别泄气，经过我们查看，主要是叶片受损严重，烟芯还好，咱们想办法争取把损失降到最低……”该局(分公司)李烟站负责人司军柯边安抚田建勋，边召开现场调度会。

当下，烟苗刚进入伸长期，需要艳阳天气，也需要保温保湿，这场冰雹让许昌市建安区烟草专卖局(分公司)烟叶生产科负责人陈萌担心得一

宿没睡好觉。他一边安排各烟站派人烟田，全面摸底，做好灾情核实和登记注册，一边联系保险公司尽快核定灾损，及时跟进后续处理。

“要把学习党史的热情转化为工作动力，用心用情帮群众排忧解难，推动党史学习教育走深走实。”陈经理一开始就给调度会定了调，要求各支部根据党史学习教育活动安排，切实做好生产自救和灾后恢复工作。结合受灾程度、农时节点，加强分类指导、科学救灾，对倒伏的烟株及时扶正，对积水的烟田挖沟排水，对地势低的烟田深提沟、高培土，对田间管理不到位的烟农加强技术指导，对受灾烟农协调保险赔付……积极的善后工作在有条不紊地进行中。

“虽然我的烟田受灾了，但看到烟草公司的人比俺种烟的都忙，我对今年的烟叶收成还是充满信心。”田建勋表示。

(胡莉娜)

烟区见闻

百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局漯河市烟草专卖局  
以学促行 稳产业惠民生

本报讯(记者 仵树大 通讯员 陈启强 张伟)5月20日，记者在漯河市烟草专卖局(公司)获悉，该局(公司)机关及各县区局组织支部党员开展“我为烟农办实事”实践活动，把党史学习教育同帮助烟农解决生产环节实际问题结合起来，用行动倡导惠农理念。

临颍县烟草专卖局(分公司)在烟叶育苗环节帮助烟农放水锄苗，帮助零售商户做好终端系统维护和店面形象提升。舞阳县烟草专卖局(分公司)开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”助农座谈会，提高专业化服务水平、机械化生产和规模化种植水平，

通过“稳烟农”实现“稳产业”。城区烟草专卖局(分公司)开展“听老党员讲党史”活动，继承和发扬好老前辈共产党员的光荣传统，让无私奉献、勇于拼搏的红色品格代代相传，组织支部党员到“三无”小区义务劳动，优化小区居民生活环境，加深志愿者与群众之间的亲密联系。

“下一步，将继续精心谋划，全力推进，扎实开展党史学习教育，坚定打赢翻身仗的信心决心，增强高质量发展的使命担当、练就斗争拼搏的高强本领、激荡无坚不摧的信仰之力，为建党百年注入源源不断的强大能量。”漯河市烟草专卖局局长郑杰说。

平顶山市烟草专卖局  
烟苗移栽 党员先锋来助阵

“大家要选用7-8片真叶高茎壮苗移栽，严格按照挖穴、浇好水、深栽烟、两封土、穴施毒饵的要求，杜绝高脚苗。”5月19日，郑县安良镇任庄村的烟田里，技术人员在现场讲解烟苗移栽要点。

当前正值烟苗移栽的关键时期，平顶山市烟草专卖局(公司)烟叶营销中心党支部深入推进党史学习教育，开展“我帮烟农来栽烟”实践活动，帮助基层群众解决生产难题。田间地头，到处闪现着党员同志忙碌的

身影，有发烟苗的，有挖坑的，有盖土的，大家严格按照技术要求，做到高标准移栽。

“前些天刚下过雨，终于盼来了阳光明媚的好天气。这几天正是烟苗移栽的关键期，大家都在忙着栽烟，很难找到更多的乡亲来帮忙，这20亩地原本得花上一周的时间才能栽完，多亏了党员志愿者们来帮忙，半天时间就把剩余的3亩多地栽完了，太谢谢了！”烟农大伯激动地说道。(李雅利)

## 移栽“黄金苗” 蹚出致富路

本报讯(记者 黄红立 通讯员 张珂)“别看这岭上1400多亩烟苗现在蔫巴巴的，不出两个月就能长到一人高，到十个月就能进炕房了。”5月21日，宜阳县高村镇石村村方连片烟田里，该县烟草生产办公室工作人员亢功敏边说边指着烟农为刚移栽好的烟苗浇水。

“过去守着庄稼地，现在闯出新路子。”该镇张深村种烟大户亢金强坦言，以前自家几亩地种粮食，一年到头土里刨食刚够糊口。站在高村镇烟叶大镇这个“巨人的肩膀上”，只有种烟叶，手头才能活泛点。家人一合计，流转了20多亩好地种上了烟苗，也“种”下了殷切的希望。

几年过去，他成了种烟大户，烟田规模扩大到了100多亩。熟练掌握种烟、烤烟技术，他家的烟田被经营成了“聚宝盆”，光景好的时候，每亩地能带来4000-5000元的毛收入，一家人越过越有奔头。赋闲在家的乡亲们给他打工，一手拿地租一手拿每天六七十元的工钱，活儿不重，挣钱不少。在外务工的儿子这几天也被他召唤回来加入了烟苗

移栽的队伍中。

作为全县烟叶产业的“领头雁”，近年来，高村镇持续实施“打基础、提品质、创品牌”烟叶生产“三步走”战略，扎实推进“5223”烟叶发展规划，建造了80个密集型普通炕房、两个移动炕房、130个新型电烤房，打造了洛阳市烟叶烤房产业综合示范项目，大力推广“河洛天香”烟叶品牌，在全市率先探索出一条产业提质、烟农增收、降本增效与生态环保多赢的高质量发展之路。

今年，该镇以连片规模种植保障面积，以培育基础烟农为发展方向，以特色烟叶开发为重点，以科技兴农为着力点，以合作社为经营主体，实行烟薯轮作产业组合，打造“烟叶+红薯+N”产业综合体新模式，形成多产业协同发展、共同促进的产业综合体，吹响了打造烟叶大镇的“冲锋号”。

“领头雁”高飞，群雁也不甘示弱。目前，宜阳县3万余亩烟田全部起垄施肥结束，正掀起移栽热潮。

子承父业种烟叶  
赚钱又能照顾家

烟故事

“从我小时候父亲就开始种植烟叶，从香料烟到烤烟，种了30多年。长大以后，我觉得在村里种地太没出息，就去外面闯世界。”

说话的41岁的刘晓辉是汝阳县刘店镇滕岭村的一名烟农，算上今年，他返乡种植烟叶已经有17个年头了。年少时背井离乡外出当建筑工人，一年也回不了几次家。随着父母逐渐年迈，特别是成家后，他就萌生了回来发展的念头。

“当时我就想，父亲种烟养活了我们家，我肯定也可以。”当年，刘晓辉的父亲是全县最年轻的烟农。

在当地烟草公司技术员的帮助下，他从父亲传统的种植经验里提炼精华，寻找肥沃地块，注重轮作培肥，自己沤制农家肥在整地时提前施入，培肥地力。

当技术员讲了合理密植的重要性后，他在移栽前画线定穴操作。经过摸索，他还自己发明创造了“定穴神器”，把原本需要五六个人操作的拉线作业，减少到了一个人就能单独操控。

边学边干，他将自家烟田的亩均收入从2700元提高到4000元，种烟规模从10亩、20亩、30亩到现在的67亩，他越来越自信，收入也一年比一年高。

“土地是有灵气的，你对它精耕细作，它就对你偏爱有加。”曾经那个觉得跟土地打交道没出息的少年，如今也爱上了这片土地。

“回来种烟真好，既能陪伴父母妻儿，又能赚钱养家，现在的日子我很满足！”刘晓辉脸上洋溢着幸福的喜悦。(何向卿)

## 开展退役军人走访慰问

日前，郑州市金水区北林路街道办事处在各社区开展退役军人走访慰问活动，实地了解、组织社区工作人员对辖区退役军人进行入户走访，通过微信、电话等多种方式，与本辖区内退役军人建立联系对接，营造浓厚氛围。

(王移华)

## 宝丰县前营乡“菇”香飘出岳坟沟

近年来，宝丰县前营乡坚持把产业扶贫作为主攻方向，大力实施富民强村

工程，发展食用菌产业，着力打造产业扶贫新高地。

岳坟沟村在林下搭建荫棚，开始种植平菇、赤松茸等木腐经济菌类，同时利用农户增收项目，采取统一建棚、统一供菌棒、统一技术指导、统一收购、统一销售的“五统一”管理模式，带动该村农民种植食用菌。目前岳坟沟村食用菌种植，通过政府引导、项目推动、脱贫户参与，已带动全乡210多户脱贫户稳定增收。(郭诚克)

## 小保险大保障 精准筑牢“防贫墙”

今年以来，鹤壁市鹤山区积极探索实践，建立“1361”防贫保险工作机制，从源头筑起“防贫堤坝”。

签订“一份保险”。与中国人民财产保险股份有限公司鹤壁分公司达成协议，首创全市第一份精准防贫保险，为群众在贫困线上筑牢防护墙。

救助三类人群。将脱贫不稳定、边缘易致贫和特殊困难群体三类人群纳入重点

防贫对象，做到跟踪监测、动态监管、及时帮扶。

确定六项保障。筑牢自然灾害及意外事故救助、医疗救助、升学救助、在校教育救助、防贫收入救助、产业救助等六道保障防线。

实现一个目标。通过开辟一条精准防贫之路，建立健全防返贫、防致贫、稳脱贫长效机制，筑牢防贫的最后一道防线，全面巩固拓展脱贫攻坚成果。(秦利臣)

本版联办单位：河南省烟草专卖局(公司)

投稿热线：0371-65795709 信箱：ncbxdc@126.com  
微信：hnrbcnc 网址：www.zysnw.cn